

成华区 委 社 治 委

高质量高品质高效能 构筑社治共同体



成华鸟瞰图。

社区虽小，却连着千家万户。近年来，成华区不断深化党建引领社区发展治理、深入推进“微网实格”治理机制建设，加强高效能治理、高质量发展的顶层设计，营造高品质社区服务新场景，提升细分领域治理能力，让成华更加宜居宜业，让居民的幸福更加可感可见，构筑了上下同频、多元共建的基层治理共同体。

党建引领 推动基层治理高质量发展

整洁的院落环境让人神清气爽，葱郁的绿植沿着步道一路欣欣向荣……增设的“园艺管家”居民议事活动阵地，提升了院落居民幸福感获得感。这里是老旧院落“华丽转身”的关家苑小区，也是成华区社区变化的一个缩影。

近年来，成华区积极探索党建引领下的多元主体参与社区治理机制，通过社区党组织搭台，将区域化党建、社会组织党建、网格党建和院落小

区党建融合，各街道结合实际指导社区党委建立“党建联盟”，推动各社区形成“自治+共治”工作合力。通过区域党建联席会，把各社区党群服务中心和属地单位的硬件资源、场地资源、人才资源等整合起来，同时，通过区域党建模式，围绕“一老一小”、志愿服务、公益服务等内容组建自组织，让各年龄段居民都进一步融入社区。

2023年以来，成华区出台

专门工作方案，按照“巩固提升一批、迭代升级一批、全新打造一批”的策略，选出杉板桥社区、下涧槽社区等10个社区进行优化提升，推动创建市级“百强社区”，推进社区“美空间”“微更新”等场景建设。

在党组织带动下，全域单位协同合力，无论是企事业单位、社会组织还是居民个体，都能在共建共治格局中找到自身位置，构建起真正意义上的基层治理共同体。

发挥积极作用。

“我平时就比较关心小区事务，听说社区招微网格员，我就报名了。我们的队伍里有党员、楼栋长、退役军人、业委会骨干等，大家都很热心，正好发挥人熟、地熟、情况熟‘三熟’优势。”保和街道和欣社区的微网格员李长明介绍，平日里，“微网实格”队员充分发挥自身优势，积极奔走于社区的大街小巷、楼栋单元，开展文明理念宣传、不文明行为劝导、安全隐患排查等活动，共同营造良好的人居环境。

以前的社区网格架构只有社区党员和一般网格员两层，虽然解决了部分居民群众急难愁盼问题，但无法更深次触及社会治理的“神经末梢”。为此，2022年8月，成华区构建起“81个总网格+961个一般网格+6316个微网格”的“微网实格”治理架构，选任8362名微网格员，推动实现管理单元最小化、服务效能最大化。

如今在成华，通过“微网实格”治理体系，居民的需求基本实现一周之内得到落实。以微促建、以微促管、以微促治。在大城善治的框架、体制基础上，成华进一步细化治理尺度、推动治理下沉，把主要精力集中到小区院落、网格楼栋，实现以人为本、精准精细的治理之变，通过微治理、微整治，激发社区内生动力。

以人为本 营造高品质社区新生活

走进跳蹬河街道杉板桥社区党群服务中心，时尚大气之感迎面而来。与传统的社区党群服务中心相比，中心实现了空间布局更优化、功能配置更完备、载体活动更丰富、服务提供更多元，涵盖了生产生活、休闲娱乐等一系列服务。

这里不仅能喝咖啡，还成为举办邻里茶话会、亲友

会、居民议事的互动空间。居民既可以看到时尚达人潜心创作，也能在夜晚璀璨的灯光下感受历史与现代的有机结合。

近年来，围绕公园城市示范区建设、大运会相关线路打造等重大项目和重点区域统筹布局，成华区全面挖掘社区现有资源，利用品质不高、功能不优、长期闲置的“金角银

边”和老旧建筑进行提升改造，精心打造社区规划项目、社区“微更新”、社区美空间、“最美阳台”等优质场景，充分调动社区规划师、社会组织、驻区单位、社区居民等多元主体共同参与。成华已连续4年获评成都市社区“微更新”一等奖，并在2022年度全市“十佳社区美空间”中取得第一名。

畅想新篇章

锚定总体发展思路 构建基层治理新格局

锚定成华区委“1556”总体发展思路，鲜明“三先三升”工作取向，把人民群众满意作为出发点和落脚点，大力实施社区发展治理“六微”工程，着力构建共建共治共享基层治理新格局，努力创造更加幸福美好的生活，奋力为成都打造中国西部具有全球影响力和美誉度的社会主义现代化国际大都市先行区贡献力量。

华西社区报记者 彭戎

善解难题 “微网实格”实现高效能治理

无论风雨，在成华区的街头巷尾总有一群忙碌的身影——他们纠正城市不文明现象，如治理小区“飞线充电”、

清除牛皮癣小广告、劝导车辆不要乱停乱放……身着蓝背心、红马甲的他们，是网格员、微网格员、志愿者，是参与基

层治理的社区力量。成华区以网格员、微网格员为班底打造的“微网实格”治理单元，作为基层治理的“微力量”，正在

